Рецепты от старости.  Или «Кто боится смерти ?»

Эту историю поведал один из сокурсников 87-летней студентки университета.               

Кто боится смерти ?

Смерти боятся те, кому есть о чем жалеть…

Те, кто боясь совершить ошибку,о которой будут впоследствии сожалеть, предпочитают не совершать вообще никаких действий…

В начале учебного года  профессор сначала поздоровался со всеми, а потом сказал :» В этом году на курсе прибавился еще один студент. Очень интересная личность. Осмотритесь вокруг себя -сможете ли узнать, кто это.

 

Встав на ноги, я стал оглядываться на окружающих   и в тот момент на моё  плечо опустилась мягкая рука…

Обернувшись, я увидел сморщенное от смеха и возраста лицо женщины более чем пожилого возраста.

«Меня зовут Роза, молодой человек. Мне 87 лет. Раз уж мы познакомились, позволь тебя обнять»

Усмехнувшись, я ответил :» Конечно, давай обнимемся!»

Следующий мой вопрос был  о том, что заставило Розу в таком раннем возрасте  начать учебу в университете?

Поддерживая шутку, она коротко хохотнула в ответ : » В принципе, я сюда пришла, чтобы найти себе богатого мужа, выйти замуж, родить пару детишек, ну а потом мечтаю отправиться в кругосветное путешествие !»

Чтобы отметить знакомство, я пригласил Розу после лекции на чашку кофе в университетской столовой и с того дня это вошло в привычку … Мы вместе выходили с лекций, вместе обедали,вместе пили кофе…Слушая Розу, я понимал, что получаю уроки не менее ценные, чем на лекции-настолько это была цельная личность , с богатейшим жизненным опытом .

 Веселая, энергичная до такой степени, что заставляла всех напрочь забыть о ее возрасте,добродушный и дружелюбный человек, она  моментально стала незаменимым участником всех студенческих мероприятий.

Однажды на вечере, где торжественно отмечалось окончание семестра, попросили выступить и Розу. Она очень волновалась, очень ответственно отнеслась к поручению  и  вдруг на пути к трибуне рассыпала все бумаги, на которых огромными буквами написаны  были тезисы и заготовки ее речи…

 

Смутившись,она наклонилась к микрофону :» Прошу прощения ! Перед тем, как прийти сюда, чтобы немного успокоиться, я выпила пару глотков… Результат видите сами. Сейчас я, даже если  и соберу эти записи, все равно уже не смогу сложить их в нужном порядке. Поэтому скажу от себя то, что осталось в голове от приготовленной речи…»

Отпив глоток воды, она начала  говорить …» Стареть- это не значит отказаться от веселья, развлечений,спорта…от жизни! Стареть мы начинаем именно тогда, когда отказываемся от всего этого !

Для того чтобы оставаться молодыми и счастливыми нужно помнить несколько очень простых правил.

- Каждый день смеяться и каждый день находить в своей жизни причину для шутки и смеха

- Лелеять мечту. Как только перестанешь мечтать – тут же умрешь.

Между взрослением и старостью есть очень большая разница…Если вы в 19 лет просто пролежите весь год на диване – не произойдет абсолютно ничего-вы просто постареете на год, станете 20-летним…Если я  проведу на диване весь год- также не произойдет ничего-я всего лишь  постарею на год.

Как видите, для того, чтобы постареть , не нужно никаких особых знаний и усилий-это может каждый.

 

Для того же, чтобы повзрослеть на год, нужно непременно что-то делать, чему то научиться, что-то сотворить, продвинуться в пространстве и времени…

И никогда ни о чем не жалеть!

Мы, старики, как правило, жалеем не о сделанном, а о Несделанном.

И смерти боятся как раз те, кто наиболее жалеет о несделанном.Несделанном из страха совершить ошибку…

Поэтому, делайте, совершайте ошибки, и никогда о них не сожалейте…»

 Учебу в университете Роза закончила с отличием, осуществив тем самым свою  долгие годы откладываемую мечту. Через неделю после получения диплома она умерла ночью во сне, со спокойной улыбкой на лице. В последний путь ее пришли провожать более двух тысяч студентов университета.

 

    «Никогда не бывает поздно для осуществления твоей мечты!» – так назывался урок, который преподала им своей жизнью и смертью 87-летняя  студентка университета Роза
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